
Křivky dané parametricky

1. Napǐste parametrické vyjádřeńı orientované úsečky AB, kde A = (0,3,2), B = (1,0,2).
(A co opačná orientace?)

2. Napǐste parametrické vyjádřeńı oblouku elipsy
x2

2
+ y2 + 2y = 0, x ≤ 0, orientované

souhlasně s rostoućım y.

3. Napǐste parametrické vyjádřeńı kružnice x2 + y2 + 3y = 0,, volte oběh po směru hodi-
nových ručiček.

4. Napǐste parametrické vyjádřeńı grafu funkce f(x) = sin 2x,x ∈ ⟨0, π⟩, orientované
souhlasně s rostoućım x.

5. Popǐste a načrtněte parametricky zadané křivky, včetně orientace shodné s parametri-
zaćı. Určete, zda jsou hladké, uzavřené, resp. jednoduché.

(a) r⃗(t) = [−1 + t, t
2
], t ∈ ⟨0,2⟩

(b) r⃗(t) = [3 sin t,3 cos t], t ∈ ⟨−π
2
, π
2
⟩

(c) r⃗(t) = [2 cos t, sin t], t ∈ ⟨0,π⟩
(d) r⃗(t) = [t,t2 − 2t], t ∈ ⟨0,2⟩
(e) r⃗(t) = [ln t,1

t
], t ∈ ⟨1,∞)

(f) r⃗(t) = [t3, t2], t ∈ ⟨−1,1⟩ (neńı hladká)

6. Určete tečný vektor k parametricky zadané křivce v bodě T

(a) r⃗(t) = [2t+ 1, ln(t− 1)], t ∈ ⟨−3
2
,3⟩, T je pr̊useč́ık s osou x

(b) r⃗(t) = [cos t,2 sin t, t], t ∈ ⟨0, 4π⟩, T = (1,0,π)

(c) r⃗(t) = [t3 + 1, t2 + t+ 1], t ∈ ⟨−2,2⟩, T = (0,1)

7. Popǐste parametricky trojúhelńıkABC prob́ıhaný v kladném smyslu, je-liA = (0,0),B =
(2,0), C = (0,3).
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Křivkový integrál vektorového pole

7. Spočtěte
∫
K
F⃗ · dr⃗, kde F⃗ (x,y) = [1,x2y] a K je čtvrtkružnice x2 + y2 = 1 lež́ıćı v I.

kvadrantu, orientovaná souhlasně s rostoućım y. (− 3
4
)

8. Spočtěte
∫
K
xydx+ ydy, kde K je trojúhelńık ABC prob́ıhaný proti směru hodinových

ručiček, kde A = (0,0), B = (3,0), C = (0,2).

9. Spočtěte
∫
K
F⃗ · dr⃗, kde F⃗ (x,y,z) = [y + z, y,x + z] a K je dána parametrizaćı r⃗(t) =

[cos t, sin t, t], t ∈ ⟨0, 2π⟩

10. Spočtěte
∫
K
F⃗ · dr⃗, kde F⃗ (x,y,z) = [yz, z

√
1− y2,xy] a K je dána parametrizaćı r⃗(t) =

[cos t, sin t, t], t ∈ ⟨0, 2π⟩ (−π2)

11. Spočtěte
∫
K
xydx+(x2+y2)dy po jednoduché uzavřené křivce x2+y2 = 2x orientované

v záporném smyslu. (−π)

12. Spočtěte
∫
K
ydx+(x+1)dy po jednoduché uzavřené křivce - část parabola y = (x−1)2

a část př́ımka y = x + 1, orientováno proti směru hodinových ručiček, viz obrázek.
(vyjde nula, uvid́ıme, že to nebyla náhoda)

Připomeň nezávislost křivkového integrálu na cestě, potenciál vektorového pole, po-
tenciálńı pole, podmı́nky potenciality, výpočet křivkového integrálu vektorového pole pomoćı
potenciálu.

11. Ověřte, že je funkce U(x,y) = xy+y+2 potenciálem vektorového pole F⃗ (x,y) = [y,x+1]
na R2. ( + revisit př́ıklad výše)

12. Ověřte, že je funkce U(x,y) = arctg
√
y +

√
xy potenciálem vektorového pole

F⃗ (x,y) =
[ y

2
√
xy

,
1 +

√
x(1 + y)

2(1 + y)
√
y

]
na oblasti G = {(x,y) ∈ R2; x > 0, y > 0}. Spočtěte

∫
K
F⃗ · dr⃗, kde K je dána paramet-

rizaćı

r⃗(t) = [1 +
1

2
cos t,3 + 2 sin2 t], t ∈ ⟨0, 2π⟩.

13. Ověřte, že je funkce U(x,y,z) = xz+
y2 + z2

2
potenciálem vektorového pole F⃗ (x,y,z) =[

z,y,x+z
]
na R3. Spočtěte

∫
K
F⃗ ·dr⃗, kde K je dána parametrizaćı r⃗(t) = [cos t, sin t, t],t ∈

⟨0, 2π⟩.
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Připomeň metody hledáńı potenciálu pole pro rovinné i prostorové potenciálńı vektorové
pole

14. Ověřte, že F⃗ (x,y) = [y,1+xy
y

] je potenciálńı na oblasti G = {(x,y) ∈ R2, y > 0}

15. Ověřte, že je dané pole potenciálńı, určete potenciál tak, aby hodnota potenciálu v
počátku byla 2.

(a) F⃗ (x,y) = [y cosx+ 1, sinx+ 2y]

(b) F⃗ (x,y,z) = [2xz,1,x2 + ez]

16. (varovný) Uvažujte F⃗ (x,y) =
[

x−y
x2+y2

, x+y
x2+y2

]
. Rozmyslete si, že pole neńı potenciálńı na

oblasti R2 \ {(0,0)}, i když je Jakobiho matice symetrická.

17. F⃗ je dána diferenciálńı formou(√y

x2
+ 1

)
dx+

(
− 1

2x
√
y
− 1√

4− y2

)
dy.

Určete jeho potenciál U na co největš́ı oblasti obsahuj́ıćı bod (−1,1) tak, aby U(−1,1) =
π
6
.

18. Ověřte, že diferenciálńı forma y2zdx + 2xyzdy + xy2dz př́ıslušná F⃗ je totálńım di-
ferenciálem nějaké funkce. Spočtěte

∫
K
F⃗ · dr⃗, kde K je dána parametrizaćı r⃗(t) =

[1 + t,t2 + 1,1], t ∈ ⟨−1,1⟩ 8, U=xy2z

19. Určete hodnotu parametru a ∈ R tak, aby diferenciálńı forma(√y

x2
+ 1

)
dx+

(
− 1

2x
√
y
− 1√

4− y2

)
dy

byla totálńım diferenciálem nějaké funkce U na co největš́ı oblasti G obsahuj́ıćı bod
(0,− 1). Určete funkci U tak, aby U(0,− 1) = 5.

20. Určete
∫
K
F⃗ · dr⃗, kde F⃗ (x,y,z) = [ y

x2 ,− 1
x
] a K je dána parametrizaćı

r⃗(t) = [−2 + sin(πt),et + e−t], t ∈ ⟨−1, 1⟩

21. Ověřte, že je křivkový integrál
∫
K
(2x−y)dx−xdy+3z2dz, nezávislý na cestě. Spočtěte

jej podél křivky s počátečńım bodem (−2,0,1) a koncovým bodem (2,1,2). 5

22. Určete potenciál potenciálńıho vektorového pole

F⃗ (x,y,z) = [y2 + 2xz2 − 1,2xy,2x2z + z3].
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